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Knoxbejelentettea németek elleni fe 
i a fronciákat az a fundi 

Tengelybaráttá tesz 
Ha az uj curópaikérdés kulcsa 

hogya francia problé 

épést 
at, 

Magyar vitézségről irnak a newyorki lapok A hirtelen befejeződött moszkvai értekezlet foglalkoztatja a világ közvéleményét. Emellett azonban még a 
a Donec medence nem kerüli el sorsát 

z ellentábor is már arról beszél, ho 
s az német kézre kerül Ma ismét több tünet szól amelett, hogy mindezzel az angolszász világ mit sem törődik s uj arcvonalak kiépitésén 

hétfői számunkban 
buzgólkodik. London ma hivatalosan bejelentette azt a már előre jelzett szándékát, hogy India védelmére közel- keleti arcvonalat létesit. Ugyanekkor Amerika olyan hireket továbbit, amelyek megujitják európaellenes szándékáról hosszu idő óta hangoztatott fenyege- tőzéseit. Ezen a téren Washington most nagy lépést tett, mert Knox hadügyi államtitkár kertelés nélkül bejelentette, hogy megkezdik az Atlanti Occán északi részében a német hajóhad kiszoritását. Az indial arcvonal felállitásának hivatalos bejelentésével ma inkább mint világnak az a szándéka, hogy a tengelyt foglalkoztassa. Egyébként mai hireink e 

Berlini megállapitás szerini a né- 
met buvárhajók sikerei egyre jobban 
nyugtalanitják Amerikát. A helyzet 
ugyanis az, hogy az elmult szeptem- 
berben 683.400 tonna hajóteret sü- 
lyesztettek el a németek az Atlanti- 
Oceánon. Az elsülyesztett hajók két- 
harmadát a német buvárhajók küldtékl 

Rmerikai csapatok szá 
Az Amerika és Európa között fekvő 

Antilla szigeteket amerikai csapatok szállták 
meg. Ebben annak előjelét látják, hogy Ame- 
rika Európa ellen készül fellépni s e szándé- 
kának megvalósitását a nyugatafrikai Dakar 
megszállásával kezdené. Különben tegnapi 
budapesti közlés szerint az angliafölötti Is- 
land szigetére is érkeztek uj amerikai csapa- 
tök. Ezek között minden fegyvernem képvi- 

OOroszország elism 
NÉétv-Vörk jelenti, nogy a moszkvai ér- 
tekezlet az angolszász világ és oroszország- 
közti gazdasági és katonai szövetség meg- 
kötésével végződött. Ennek eredménye az is, 
hogy Oroszország el fogja ismerni a vallás 
jogát s a jövőben gondoskodni fognak a 
vallásos nevelésről is. Berlin Rooseveltnek azzal d Kkijetentfésével polemizál. hogy Orosz- 
országban sohasem volt vallásüldözés. Az 
amerikai komműnikék szerint Moszkva elis- 
meri, hogy noha az állam maga ateista volt, 
a lakosság megmaradt hite mellett. A vallás 
jogának visszaállitásához — mondja New- 

A belgák uj erkölecsöke 
Jellemző, hogy London nagyhan- 

gon közvetiti a belga közvéleménynek 
azt a megállapitását, hogy ,erkölcsi- 

valaha bízonyossá válik az angolszász 
mindig ujabb és ujabb arcvonalakon 
zek : 

buvárhajók sikerei idegesitik Amerikát 
tengertenékre. Land amerikai tenger- 
nagy megállapitása szerint is eddig 
több, mint 13 millió ürtartalom pusztult 
el. Megállapitják azt is, hogy az el- 
sülyesztett hajótér nagysága hónapról- 
hónapra emelkedik. A német buvár- 
hajók sikéres tevékenykedésével Ame- 
rikának számolnia kell. 

Nták meg az Antillákat 
selve van; hirszerző és gyors csapatok is. 
A dakárellenes szándék kivédésére különben 
Portugália készül s a két kentinensközti szi- 
geteire ujabb erősitéseket küld. Amerika 
föltétlenül készülődik, mert ujságjaik ujra 
azt irják, hogy Dakarban és Casablankában 
németek tartózkodnak. Berlin arra emlékez- 
tet, hogy ilyen mesék előzték meg a per- 
zsiaelleni akciót is. 

eri a vallás jogát 
York - Moszkva már meg is fette az első 
lépést és gondoskodott katolikus papról, akit 
az oroszországi lenyyel csapatok lelkipász- 
torkodásával biztak meg. - ÁAz Oroszország- 
nak tett szállitási igérettel kapcsolatban Róma 
azt mondja, hogy a moszkvai konferencia ugy 
végződött, amint azt előre lótták : beszédek- 
kel; szállitási igéreteket tettek, de azt vég- 
rehajtant nem tudják. Különben is budapesti 
értesülés szerint Oroszországnak sajátmagá- 
nak kell gondoskodnia a hadianyag elszál- 
litásáról. 

t követelmek a világtól 
kérdések is voltak okai a most duló 
háboru kitörésének". A belga vélemény 
megállapitja, hogy a régi rendszer 

gy küzdelmekből 

máris megbukott s hogy a most folyó 
csakis az egyenjogu 

népek együttmüködése alakulhat ki, 
lehetetlen már visszafordulni a Tégi 
tévedésekhez. - Ezt a tengelycélokat 
mindenben fedő belga véleményt most 
London közvetiti, a világ azonban — 
jegyzik meg az ujságok — tudják, 
hogy London még a tengelyeszméket 
is kisajátitaná csakhogy megtarthassa 
népeket elnyomó világuralmát. 

Megszállt területen jár 
a francia belügyminiszter 

Vichyből jelentik, hogy Pucheut. francia belügyminiszter megszállt területi városokat látogat. A félhivatalos francia hiradás meg- jegyzi, hogy e látogatásnak nagy jelentősége van. Egyébként az indokinai ujságok azt az érdekes megállapitást teszik, hogy az a tudat, hogy a francia probléma az uj eérőpai kérdés kulcsa, tengelybaráttá formálja át a franciá- kat. E tudat szerint an ág hélkül nem alakulhat ki az uj Eu t jük meg, hogy miközben a 
lapjai diadalmasen számol 
megszállt országok kom! 
lásairól, de Gaulle, a francia 
feje tegnap rádióbeszédben az 
tette, hogy e szabotázsok 
jelentkezni fog. - Inkább : 
soknak a következményei — mondják Berlin- ben, - mert sem a németek, sem pedig 
egyetlen európai ország józan közvéleménye sem türi a kommunista megmozdulásokat. 

M magyar csapalok visszaveriél az oraszolat 
Francia megállapitás szerint az 

oroszországi küzdelmeket az arcvonal 
minden szakaszán a hevesség jellemzi. 
Különböző helyeken az oroszok ellen. 
támadásokkal kisérleteznek. Az ameri- 
kai ujságeok csütörtök déli Számai ki- 
emelik azokat a jelentéseket, amelyek- 
ben tudósitóik közlik, hogy a magyar 
csapatok - mint eddig mindig - a 
legutóbbi harcokban is eredményesen 
visszaverték az orosz kisérleteket. E 
jelentés kapcsán egyes amerikai lapok 
a magyar kafona természetes vitézsé- 
géről irnak. A hivatalos jelentésekhez 
füzött német magyarázatok szerint a 
Donec medencében a tengelycsapatok 
ismét jelentős eredményeket értek el. 

megmozdu- 
ellenkormány 
ta oklijelentést 

rövidesen 
ezeknek az uszitá- 

at 
hatása 

A legutóbbi napok itteni harcaiban 
különösen az olaszok tüntették ki 
magukat.



A Hungária-Meozgóban ma pénteken este tél 9 érakor, hogy mindenki megnézhesse, szenzációs vigj 
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Mit mondana nekünk ma 

sróf Széchenyi István ? 
Irta : DOBAY JÁNOS. 

Napjainkban az egész ország áldozott a 
legnagyobb magyar, gqr. Széchényi István em- 
lékének. 

Számos cikkben és előadásban ífrissitet- 
ték fel a róla tudottakat és tanultakat úgy a 
magunk, mint fiaink okulására. Méltatták ér- 
demeit, munkásságát, idézték még ma is élő 
s helytálló mondásait, gondolatait, mert nem 

t korának olyan megnyilatkozása vagy je- 
vote mely elméjét ne foglalkoztatta volna. 

Alkotásai mutatják, hogy nem az abstrakt 
elméletek embere volt, hanem lázasan igye- 
kezett minden elgondolását gyakorlatilag meg- 
valósítani és annek a célnak elérésére nem 
kímélt sem fáradságot, sem időt, sem anyagi 
terheket. Ha elgondoljuk, hogy hatalmas al- 
kotásainak propagálására nem állott rendelke- 
résére hatalmas sajtó, rádió, stb., akkor el- 
képzelhetjük, milyen óriási energiát kellett ki- 
fejtenie a közöny, a maradiság, az érdeknél- 
küliség vagy érdekellentétek leküzdésére, míg 
reformgondolatait a gyakorlatban megvalósít- 
hatta. Szüntelen kereste nemzetének feleme- 
lését szolgáló eszközöket és nyugtalan szel- 
leme korának minden problémájára keresett 
választ és megoldást, lett légyen a probléma 
politikai, társadalmi, nemzetgazdasági, stb. 
Elméje olyan messzire előrelátó távlatokat tu- 
dott röszíteni, hogy érdemes volna megtudni, 
hogyan látná napjaink problémáit, mit tartana 
ma elsőrendű kérdésnek és miről akarna ben- 
nünket ma meggyőzni. Nem akarom tehát 
ezekben a sorokban Széchényit méltatni, azt 
elvégerték mások sokkal avatottabban. Nem 
is akarom meginterjuvolni, mint egy szemfü- 

hanem mint a mai kor 

zongoratanitást 
vállalok 

Jelentkezni lehet KOVÁCS 
cukorkaüzletében. 

máinak ütvesztőjében hánykolódó szerény hon- 
polgár megakarnám kérni, hogy mit tart a 
legközelebbi, ma azon legéletbevágóbb köve- 
telményének, feladatának, melynek kielégitése 
és megvalósítása feltétlenül szükséges arra, 
hogy nemzetünk megmutathassa, hogy megér- 
demelten foglalhatja majd el azt a helyet az 
uj Európai élettérben, mely neki jutni fog. 
Atadom tehát neki a szót abban a remény- 
ben, hogy meggyőző szavait szivesen fogad- 
juk és megszívleljük. 

Kétségtelen úgy mond - hogy nemze- 
tünk új helyzet előtt áll. Annyira új helyzet 

les riporter, problé- 

előtt, mint volt akkor, amikor a jobbágyságot 
megszüntette és az általános közteher vise- 
lést kimondotta. A körülöttünk tomboló világ- 
háború aktiv résztvételünket követelte, hogy 
elhárítsuk a megsemmisítésünket célzó, esz- 
közeiben bár modern, de lényegében még 
kíméletlenebb és veszedelmesebb új tatárjá- 
rást. Ugyaz aktiv részvételből következően szük- 
ségessé vált nemzeti hadseregnek korszerű 
felszerelése, mint a visszatért országrészeknek 
ujjáépítése kis népünkre nagy és sulyos fel- 
adatokat hárítanak, amelyeket meg kell olda- 
nunk és miután minden feladat megoldása 
munkát, szolgálatot, áldozatot követel, világos, 
hogy nagy és sulyos feladatok nagy áldozato- 
kat követelnek. ltt most nem akarok a harcba 
küldött fiaiak áldozatáról beszélni, mert ők az 
áldozatok maximumát, életüket áldozzák. Ez 
különben sem probléma, hanem tény: De meg 
kell mutatnom, hogy mi a dolga az itthon 
nyugalomban lévő nemzetnek: mi a ma pa- 
rancsa. 

Az első parancs, amely megfogalmazá- 
sában az első pillanatra talán fizikai lehetet- 
lenségnek is tünhetik az, 

hogy nem szabad többet fogyaszta- 
nunk, mint amennyit termelünk. 

Ez azért parancs és nem fizikai lehetetlenség 
mert nem mindig volt igy. Pl. amikor ter- 
mésfeleslegünk volt és azt külföldön értékesí- 

tettük olykép, hogy más termékeket (kávé, 
fűszer, gyarmatárú), ruházati cikkeket, kényel- 
münket szolgáló iparcikkeket hoztunk be ér- 
tük cserébe. Senki se mondhatja, hogy fizikai 
lehetetlenség, hogy valaki többet költsön, mint 
amennyit keres, mert az élet példái rácáfol- 
nak. Lehet hifelből is élni. És amint ezt ma- 
gános megtehette, úgy megtették azt az álla- 
mok is, amikor kölcsönt vettek a külföldön, 
vagy a behozott árúkkal adósok maradtak és 
maradhattak. 

Ma azonban nincs sem termésfelesle- 
günk, sem külföldi hitelünk, tehát nem is fo- 
gyaszthatunk többet, mint amennyit termelünk. 
Nem kell ugyanis éppen ugyanazt elfogyasz- 
tanunk, amit fermelünk, akkor azt becserél- 
hetjük pl. benzinre, szénre, stb. tehát olyas- 
mire, amiből kevesebbet termelünk, mint 
amennyi okvetlen szükséges. Ha minden ter- 
ményünket magunk fogyasztanánk el, akkor 
elesnénk sok oly cikk beszerezhetésétől, 
melyre ép olyan életbevágó szükségünk van. 

Vessük magunkat tehát szükségképen alá 
annak a parancsnak, hogy nem szabad több 
értékü árucikket elfogyasztanunk, mint ameny- 
nyit termelünk. Ez nem azt jelenti, hogy ad- 
dig nyújtózkodjunk ameddig a takaró ér, ha- 
nem ellenkezőleg, húzzuk össze magunkat a 
takaró alatt és ha valaki ehhez nem érezne 
magában elegendő lelki és fizikai erőt, az 
jólteszi, ha eleve levág a takaróból egy dara- 
bot, mert sokkal jobb, ha önmaga kénysze- 
ríti magát összehúzódni, mintha mások (akár 
erő, akár ok) kényszerítik arra. 

Az első parancs tehát magyarán : nad- 
rágszíj egy lyukkal összébb. 

A második parancs, ez is csak látszólag 
az, mert tulajdonképen okulásul szolgáló meg- 
állapítás és pedig az, 

hogy nem lehet árúszükségleteinket 
pénzzel fedeznünk. 

Még ma is vannak, akik azt hiszik, hogy 
pénzért mindent lehet vásárolni: 
désre, ha eddig nem jöttek rá, hamarosan rá 

fognak jönni. 
A Nemzeti Bank hiába nyomna akár- 

mennyi bankót nekünk, értsük meg, 
nem pénzre, hanem kenyérre, húsra 
és zsirra, fára, szénre és petróleumra, 
vászonra és szövetre, bőrre és csiz- 
mára van szűkségünk. 

Az már csak világos, hogy pénzért se lehet 
többet fogyasztanunk, mint amennyit termel- 
tünk. A pénz csak egyszerü értékmérő csere- 
eszköz a forgalom egyszerűsítésére és meg- 
könnyitésére, de nem képes a termelést sem 
pótolni, sem helyettesíteni. 

A pénz olyan mint az országút. Ezen 

Erre a téve- 

sem terem ssi. nem lehet felszántani, nem 
lehet bevetni, nem 
országúton nem lehet termelni, 
nélküt sem lehet termelni. Igy a pénz sem 
pótolhatja a termelést, de pénz nélkül sem 
lehet a termelést folytatni. 

Van tojásom és csirkém, kellene csizma, 

de országút 

keresnem kell azt a csizmadiát, akinek éppen 
amilyen nekem olyan csizmája van készen, 

kell és akinek éppen tojásra és csirkére van 
szüksége. Tehát keresnem kell őt, neki meg 
engem. Tegyük fel ar egyszerű esetet, hogy 
könnyen találkoztunk. De ki (ogja mostmár 
megállapítani, hogy mi az értéke a tojásnak 
és csirkének csizmában kifízetve. De ha 
mondjuk - ezt is megtudtuk mi lenne az ér- 
tékek különbségével ? Ha a tojás és csirke 
többet ér mint a csizma, vagy ha csizma ér 
többet mint a tojás és a csirke ? Ilyenkor a 
különbözetet nem lehetne kiegyenlítani és az 
egyiknek elmenne a kedve a csizmakészítés- 
től, a másiknak meg a tyúktartástól. Erért 
kell a pénz. Ezért nem lehetünk el pénz nél- 
kül. De ennél többet ne várjunk a pénztől. 

vagy tojást tojni. 

Aki tehát azt állítja, 
nem lenne csak több pénzt 
lomba hozni, az vagy nem tudja mi a pénz, 
vagy félre akarja embertársait vezetni. 

Azok, akik mindent jobban akarnak tudni, 
ezekre így felelnek : 
nagyjából eddig is csak azt fogyaszthattuk, 
amit termeltünk. Mégis mindenünk megvolt, 
pénzért mindenki mindent megszerezhetett. 
Hogyan van az, hogy most egyszerre minden- 
ben hiány van, 
nek az árát szabályozzák, mindent 

tozás, kényszer, lemondás. Az ok az, hogy 

ennek meg van a maga különös 
törvénye. 

Láttuk, hogy a Togyasztás nem dlehet nagyobb 
mint a termelés. Csakhogy rendes időkben a 
fogyasztás javarészben csak magánfogyasztás 
volt. Minden amit termeltünk, rendelkezésünkre 
állott. Most azonban más a helyzet. Ha ne- 

aa zeti létünket nem akarjuk elveszteni, 
Duna-medencében elfoglalt helyünket meg 
akarjuk tartani, ha a magyar névnek tisztele- 
tet és tekintélyt akarunk biztosítani, akkor 
hadseregünk ülőképességét a maximumra kell 
fokozni : Ez pedig most sok száz millié költ- 
séget fgényel. 

Vége következík. 

A Föméltóságu Asszony felhivása 
és a „Pirospöttyös Klsasszonyok ... 

Az Egyetemi Önkéntes Munkaszolgálat 
tőparancsnoka körlevelet bocsáttatott ki, az 
idén önkéntes munkaszolgálatot teljesitett 
hajadonokhoz, amelyben a Főméltóságu Asz- 

szony érmelegitők horgolási mozgalmába 

való bekapcsolódásra szólitja fel a „,piros- 
pöttyös kisasszonyokat. 

A körlevél ismerteti a Főméltóságu 
Asszony rádiószózatát, majd e szavakkal em- 
lékezteti a hajadon munkaszolgálatosokat a 
munkaszolgálat igazi értelmére : 

„Az önkéntes magyar munkaszolgálat g 
akkor éri el valóban a kitüzött célját, ha a 
munkaszolgálatosok a táborozások idején 
szerzett élményeik alapján, az ott kapott [ 
benyomásoknak megfelelően odahaza is or- 
szágépitő munkásságot folytatnak a magyar 

népért, szeretett Hazánkért"... 
A főparancsnok a körlevél kézhezvéte- 

lének napjától számitott három héten belül 

kérte a készitett érmelegitőknek a-tőparancs- 

nokság cimére való beküldését. A -ecsoma- 

gocskákat Budapesten tartózkodó ,„piros- 
pöttyös kisasszonyok" együttesen juttatják 
majd el a Vöröskereszt cimére, mint az 

E. Ő. M. hajadonainak ajándékát a keleti 
hadszintéren hőstesen küzdő magyar hon- 
védeknek. 

A körlevél közel 1200 hajadonnak kül- 

detett ki. Az az „áldásos munka", hazasze- 

retet, amellyel a „pirospöttyös kisasszonyok" 

táborozásuk idején munkálkodtak, 

ményt ébreészti : 
gyar honleányi kötelességét ez esetben is. 

a k kgt mm k mo sgg k 

szapványos iskolai FÜZETEK 
tanszerek, aktatáska, iskola- és ovoda 
táskák, kazetták OLCSÓ beszerzési helye 

azt a re- 

Székely könyvkereskedés ű Leány és fiu gimnáziumi, valamint elemi - 
iskolai tankönyvek használt és uj álla- - 
potban kaphatók. Bármilyen könyvek 

l megrendelhetők. őtcsó, pontös kiszolgálás 

zia 

is lehet aratni róla. Ar. 

Azt ne várjuk, hogy a pénz fog ké- 
szíteni csizmát, vagy csirkét nevelni, 

hogy semmi nehézség 
kellene forga- 

„Hát jól van, jól van, de 

mindent adagolnak, minden- 
ígénybe 

vesznek, szóval csupa nehézség, csupa korlá- 

hadigazdálkodást kell folytatnuuk és 

előreláthatólag teljesiti ma-



ese 

A HőMéÉRSÉKLET 
mreggel 7 órakor 12, délben 22 fok volt 

Holnap: : szombat 

október 

4 
Kat. Ass. Sz.Ferenc 

Prot. Ferenc 

– A kormányzói pár megtekintette 
saz .-Uj német épitészet. kiállitás pavillonjait. 
Távozásukkor bejegyezték magukat a ven- 
dégkönyvbe. 

tHalálra itélték Laval merénylőjét. 
aColit a statáriális biróság itélete ellen Petain 
tábornagyhoz kegyelmi kérvényt adott be. 

- 1 millió 700 ezer pengő kölcsönt 
dolyósitottak eddig az erdélyrészi kisiparosok 
és kereskedők egyéni kezdeményezésének 
előmozditására. 

—– Tegnap délután avatták fel Ma- 
osvásárhelyen azokat az uj repülőgépeket, 
melyeket a -Repülőgépet Erdélynekx akció 
-eddigi gyüjtéséből vett az uj erdélyi repülő- 
egyesület. 

mvVitéz Bonczos Miklós belügyi 
államtitkár, városunk diszpolgára, a Dönau- 
europa, Magyarország német nyelvü duna- 
völgyi folyóiratának most megjelent második 
számában vezető helyen terjedelmes tanul- 
mányt irt a magyar szociálpolitikáról. 
— Az Erdélyi Párt Nagybányán ve- 

zetőségi értekezletet tartott, amelyen foglal- 
koztak az összes olyan kérdésekkel, amelyek 
Erdély életét közelről érintik. Igy szóbakerült 
a köpviselői összeférhetetlenségi kérdés és a 
protekció-rendszer is. 

— Szalontáról ketten pályázrtak ta- 
nitőnői átképzésre. Mint ismeretes a kö- 
zelmultban a vallás és közoktatásügyi minisz- 
ter pályázatot hirdetett négy polgárit és 
gimnáziumot végzett leányok részére, akiket 

a visszatért Erdélyi országrészekben helyez- 
nek majd el, mint tanitónőket s három egy- 
másután következő nyáron tanfolyamon nye- 
rik aztán el véglegesen a tanitói oklevelüket. 
Erre a pályázatra Nagyszalontáról ketten ad- 
ták be kérvényüket, mégpedig Risch Olga és 
Kovalcsik Eta. A miniszteriális döntés után, 
ha az kedvező lesz, mint ahogy remélhető, 
a két szalontai lány rövid átképzés után 
azonnal megkezdi már müködését, mint ta- 
mitónő valamelyik erdélyrészi községben. 

- Az aradi Tizenhárom Vértanu 
emlékezete. A Róm. Kath. Ifjuság okt. 5-én 
vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kaszinó 
nagytermében az aradi Tizenhárom Vértanu 
emlékére hazafias ünnepélyt tart, melyre 
minden érdeklődőt szeretettel hiv és vár 
Rendezőség. Belépő dij nincs. 

A honvédelmi miniszter helyet- 
tese: vitéz Littay vezérezredes. Buda- 
pestről jelentik : Magyarország kormányzója 
kinevezte a honvédelmi miniszter helyette- 
sét: vitéz Littay András vezérezredes, a 

honvédelmi minisztérium légügyi főcsoport- 
dának főnöke személyében. 

Npyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Teleton : 60. 

é ál Belépő-jegy 1 pengő, 

poniosan S éreni kezdettel, a Vigadó nagytermékbem 
Rendezők : Mados Mihály, Kuch Béla, Szucsigán István, Oláh Mihály, Kálmándi Mihály, Szecző 
Gyula, Bereczky Dániel - Elsőrangu dzesz-zene Lapis Ernő lüttymüvész közremüűködésével. 

gardemamáknak 70 fillér. 

Nemzeti történetünk sorsfordulót jelentő 
napjai között jelentős szerep jutott a gyá- 

szos emlékü október 6.-nak. 92 esztendeje 
évről-évre megáll a kenyér botja e napon 
néhány órára legalább minden magyar ke- 
zében, hogy emlékezzék e nap hőseire, hogy 
halhatatlan lelkükből, mint kimerithetetlen 

forrásból, hitet meritsen a jövő küzdelmeire. 
A felszabadult Nagyszalonta ifjusága méltó- 
képen akar megemlékezni e napon nemze- 
tünk hőseiről. Az összes iskolák együttesen 
rendezik meg ünnepélyüket délelőtt 11 óra- 
kor az országzászló előtt. Szalonta minden 
magyarját szeretettel várják és hivják ün- 
nepségükre. Az ünnepély műsora : 

1. Hiszek egy... (énekli a közönség). 
2. Tárnai István : Hódolat. Szavalja 

Balogh Emilia polg. isk. II. o. tanuló. 
3. Alkalmi beszédet mond dr. Ravasz 

Dezső gimn, tanár. 

Szalonta Hfiusága az Orszászászló előtt áldor 
az aradi vértamnuk emlékének 

4. Nyugosznak ők... Énekli a városi da- 
lárda, a megnem zenésitett további verssza- 
kokat szavalja Kiss Sándor áll. népiskolai 
VII. oszt. tanuló. 

5. Énekel az áll. 
gozata. 

6. Reményik : Ahogy lehet... Szavalja. 
Hegedüs László gimn. VII. oszt. tanuló. 

7. Himnusz. (énekli a közönség). 

Ezzel kapcsolatban a rendezőbizottság 
felkéri Nagyszalonta város testületeit hogy 
ha részt óhajtanak venni október 6-án az 
országzászlónál tartandó emlékünnepélyen, 
sziveskedjenek jelentkezni a városházán Zs. 

Szabó László adótisztnél. Be kell jelenteni 
azt is, hogy hány személy jön az illető tes- 
tűleletből. Akik nem jelentik be részvételü- 
ket, a rendezőség nem gondoskodik elhelye- 
zésükről. Legkésőbbi bejelentési határidő 
szombat déli 1 óra. 

el. iskola felső ta- 

A polgármester is felhivja a figyelmet 
a szombat-vasárnapi A"es ezrednapra 
Jelentette már a „Nagyszalontai Az 

Ujság", hogy a volt nagyváradi 4-es gya- 
logezred szombaton és vasárnap ezrednapot 
tart A részvételre kibocsátott meghivót már 

közöltük. Ma arról adunk hirt, hogy Hadady 
Imre dr. polgármester bocsátott ki felhivást, 

hogy minden volt szalontai 4-es honvéd ve- 
gyen részt az ezrednapon. A felhivás egyebek 
közt azt mondja, kivánatos lenne, hogy 
az ezrednapokon, de különösen az október 
5.-én – vasárnap - délelőtt 11 órakor tör- 
ténendő márványemléktábla leleplezésen a 

volt laktanyában minden volt 4-es honvéd 

megjelenjen. Gyülekezés a Rulovszky-ut ele- 
jén lesz. 

Itt emlitjük meg, hogy az ezrednapok 

alkalmábóol szentkereszthegyi Kratochvil Ká- 
roly az ezred volt parancsnoka a vidéki vá- 
rosok és falvak küldöttségeit fogadni fogja. 
Igy a szalontaiaknak is módjuk nyilik majd 
volt parancsnokuk elé járulni. Fölösleges 
mondanunk, hogy az ezrednapok soha vissza 
nem térő alkalom lesz arra, hogy a volt 
bajtársak felejthetetlen napokat tölthessenek 
együtt. 

é 

Nagyszalomnta rövidesen feloldóődik 
a száj- és körömfáilás miatt elrendelt zárlat alól 

Jelentettük annakidején, hogy a bar- 
módi legelőn fellépett száj- és körömtájás 
miatt Nagyszalonta zárlat alá került. Most 
azt közölhetjük, hogy városunk területét a 
beállott javulálás folytán rövidesen feloldják 
a zárlat alól. Egy, de legkésőbb két héten 
belül ez meg fog történni 

Ez idő szerint már csak két beteg állat 
van a barmódi ugynevezett szüzgulyában. 
A betegségnek különben két áldozata volt. 
Két gyenge borju hullott el. Ezek nem birták 
el a táplálkozás hiányát, amit a száj- és 
körömtájásban szenvedő hasitott körmüeknek 
át kell szenvednlök. 

A járvány kitörése után 40 állatt esett 
át a betegségen. Egy hét alatt azonban a 
legszebb eredményt értek el. A megfelelő 
kezelés a beteg állatokat megmentette az el- 

pusztulástól. Az pedig, hogy a járvány nem 
terjedt át a többi gulyákra, annak köszön- 
hető, hogy az állatorvosi hivatal a betegség 
fellépése után azonnal elrendelte a zárlatot 
és a beteg gulyát azonnal elkülönitette. A 
jelenleg még beteg két állat felgyógyulása 
után elrendelendő fertőtlenités után a zár 
alól való teljes feloldás megtörténik. 

Eladól 
1 nagy Meidínger kályha, 1 kíis 
szenes kályha, 1 vata-tépőgép, 
1 nagy taposókád, 3 boros hordó, 
1 12 személyes fényezett kíhuz- 
ható ebédlőasztal. 1 etazser. 

Széchényiutca 26. sz. 

- Megjelent a Magyar Szárnyak 

uj száma. A német követség légügyi at- 
taséja nyilatkozik a magyar repülők nagy- 

szerü teljesitményeiről a Magyar Szárnyak 
uj számában. Ezenkivül a folytatólagos re- 
pülőregény, repülőujságirók nyilatkozatai és 
a gazdag háborus képanyag tarkitják az uj 
számot. A Magyar Szárnyak mindenütt kap- 
ható. Kivánságára mutatványszámot küld a 
Magyar Szárnyak Kiadóhivatala (Budapest 
VII., Király-ut 93.) 

Épületüvegezést, képkeretezést a leg- 
ujabb pesti ráma-mintából, ablak-gitteléseket és 
e szakmábavágó javitásokat szakszerüen, legol- 
csóbb napi árban vállalok, ablaküveg kivágva és 
1. o. ablak-kitt kapható. Tisztetettel: GsutTh 
Sándor üveges- és képkeretező mester, Győri 

Jakab-u. 6. (volt Korona-utca) 

Mészáros János 
cipőüzemeél és üzleltélt 
Toldi-tér 3. sz. alaá 

volt Paller-féle bőrűzletbe helyezte át. 
Állandó nagy választék mindenféle 
cipőkben. - A n. é. közönség to- 
vábbi szives párttogását kéri. 

— FÁJDALMAS SZÉKELÉSBEN szen- 
vedők, akiknek a végbél megbetegedései – 
mint aranyeres csomók, berepedések viszke- 
tegség stb. - teszik az életet nehézzé, a 
természetes „FERENC JÓZSEF"" keserűviz 
rendszeres használata áltál csakhamar eny- 
hülést találhatnak. Kérdezze meg or- 
vosát. e 



Egy elvált- és egy vénkisasszon 
a textilüzletek sorozatos tolvajlását 

*Mint már lapunk hasábján jelentettük 
az elmult hét piacán két tolvajnő garázdál- 
kodott a szalontai textil üzletekben és a 
placon. 

A Szántó áruház és Bihari Józsefné üz- 
letében fordultak meg a sötötszándéku ide- 
genek és több vég vásznat és zefirt loptak 
el. A feljelentések nyomán a rendőrség fi- 
gyelte a piac nyüzsgő forgalmát s ennek 
meg is lett az eredménye. Sikerült a tömeg- 
ből kiemelni a két Nagyváradról Szalontára 
átrándult tolvajnőt. A detektivek azonnal le- 
tartóztatták a két hölgyet és lefolytatták ve- 
lük a nyomozást. 

Ennek során kiderült, hogy az egyik 
Varga Margit 1896 ban Bihartordán született 
református vénkisasszony, a másik pedig 
Matyi Józsefné fugyivásárhelyi katolikus 

elváltasszony. Tettüket mindketten azonnal 
beismerték sőt az is elmondták, hogy gyors 
lefülelés tőbb kereskedőt mentett meg a 
„megvágástól". 

A bünjelként lefoglalt árukat a rendőr- 
ség hivatalosan visszaszármaztatta jogos tu- 
lajdonosainak, a két tolvajnőt pedig bűn- 
lajstromuk összeállitása után, minthogy szö- 
késüktől tartani lehetett tegnap beszállitot- 
ták a nagyváradi ügyészség fogházába. 

Szombat este 
7 órai kezdelttel 

urka és kolhász vagsom 
Bonczosnál, 
Mussolini-ut 52. 

Átszervezték a vám 
A város ügyosztályainak vezetésében 

változás történt. Mindenekelőtt azt jelentjük. 
hogy Ujszalonta jegyzőjét, Kocsis Józsefet a 
város adóhivatalához számvevőnek nevezték 
ki. A belügyminiszter által adott felhatalma- 
zás alapján a polgármester Vigh Istvánt is 
kinevezte városi végrehajtóvá és az adóhi- 
vatalhoz osztotta be. Ugyancsak az adóhiva- 
tallal kapcsolatos még egy másik intézkedés 
is. Eszerint az ideiglenesen alkalmazott 8 

Szerencséje lesz, 
ha sorjegye: 
T.Baloghnál vesz! 
A M. Kir. Áll. Osztálysorsjáték új huzá- 
sára sorsjegyek már kaphatók T. Balogh 

igynsztályainak vezetésé 
nyugdijas közül hatnak fölmondtak, mégpedig azzal az indokolással, hogy a dijazásukra a 
költségvetésben nincs fedezett. Ezek már 
15-én be is szüntetik városházi munkájukat. 

kiküldött is érkezett. Az adóhivatal ügyme- 

kispesti adóhivatali főtisztet küldték ki e meg- bizással. Kövess dr már járt Szalontán. Ezut- 
tal két hetet tölt itt. 

Változás állt be a közellátási kivatal 
vezetésében is. Ennek élére Bordás László 
jegyző került. Az ő helyébe, a városi rend- 
őrbiró szerepének ellátására Mikó József dr.-t 
rendelték ki. 

könyvesboltban. 

Ötvenkét szal 
a fedezeitnélli 

Budapesti jelentés szerint eddíg 1I milfió 
700 ezer pengőt folyósítottak erdélyi kiísíparo- 
soknak. A fedezetnélkül! kípíparos kölcsőn 
űgyében ma ezt közlik velünk : 

—- eddíg 52 szalontat kísíparos jelentette 
be igényét az fpartestűletnél a kisíparos köl. 
csőnre. Ezek a 250 pengőíg terjedő fedezet- 

onfai kérte ecddig 
üli kisipari kölcsönt 

Azt kőzlik még velünk, hogy ezután 
még az eddígínél is könnyebben és gyorsab- 
ban intézik el ezeknek a kőlcsőnkéréseknek az 
ágyét. A helyzet ugyanis az, hogy az orosz 
háburu kítőrése után a folyósítás kiíssé meg- 
nehezűlt, de most enyhűlés várható ezen a 
téren. 

nélküli kőlcsönt fgényelték. 

Évi 300 pengőért ka ota meg a bérletet a szalomtai vadásztársaság 
A szalontakörnyéki vadászterülétet 

most adták bérbe nyilvános árverésen. A 
bérletet a szalontai vadásztársaság kapta 
meg, mégpedig évi 800 pengő bérletösszegért. 
A szerződést 10 évre kötötték meg. A va- 
dászterület 24 ezer katasztrális hold. 

A bérlettel kapcsolatban azt mondják, 
hogy a vadállomány ezidőszerint nem valami 
bőséges, mert az utolsó két év kemény téli 

nyulakban. 

Okány első komoly 
vendégszereplése 

fiatalok délután 2 órakor kezdik a játékot. 
Itt jegyezzük meg, hogy a Bocskai a 

Nagyszalontán 
A hazatérés után első esetben szerepel vasárnap városunkban a közeli Okány lab- darugó csapata. A Bocskai látja vendégül barátságos mérkőzés keretében. Az OSE pil- lanatnyi játékerejéről mit sem lehet 1 

hiszen mindezideig komolyabb ellenféllel még nem igen került össze. A mérkőzés minden- esetre érdekesnek igérkezik és ki tudja mi- lyen meglepetésekkel fog szolgálni ? Kezdés pontban 4 órakor a városi sporttelepen. 
Előtte a két helyi együttes ifi csapata játszik szépnekigérkező barátságos mérkő- zést. Ennek visszaütő jellege van az elmult idők együttjátszott mérkőzésel nyomán. A 

la sarkadi csapat igazgatósága, tekintve, ho 

tudni, 

CASS csapatát kérte vendégjátékra, azonban 

a gyártási idény megkezdődött a játék alól 
szabadságolta összes játékosát s igy a mér- 
kőzés elé leküzdhetetlen akadályok gördültek. 

Mint ismeretes Pünkösd ünnepén a békéscsabai MÁV vendégszerepelt Nagysza- 
lontán az NSC ellen. Most alkalmasnak lát- 
szott az idő, hogy a csabaiak visszaütőt ve- 
gyenek itteni vereségükért. Az utolsó pilla- natban a csabai MÁV táviratilag kénytelen volt lemondani játékát, mert bajnoki. mérkő- 
zést sorsoltak ki részére. Igy a kékfekérek tőbb mint valószinü merkőzés nélkül pihenik 
át a vasárnapot. 

y követte el- 

A városi adóhivatalhoz egyébként miniszteri é 

netének megismertetésére Kövess Tibor dr.-t, 

időjárása nagy pusztitást okozott, főleg a 

gy tégla 

Nemmegy sékéscsabára az Nsc 

FERENCJÖZSEF 
KESERÜVII 

Minden mulatság és előadáz 
rendezőjének ezentul 
két kérvényt kell irnia 

A magyar jfogszabályok értelmében nyil. 
vános űnnepélyek, előadások és mulatságok 
engedélyéhez két kérvényre Mletve engedélyre 
van szűkség. Mégpedíg egy a várostól, hogy 
a terem használható és minden szempontból 
megfelelő, egy pedig a rendőrségtől, am! a 
tulajdonképeni megtartásra, rendezésre, flletve 
játszásra ad engedélyező beleegyezést. 

Az átmeneti időben az előbbítól a szalontat 
rendőrkapítányság vezetője kénytelen volt el- 
tekínteni, ezentul azonban csak olyan esetben 
adhatja meg az engedélyt, ha a terem hasz- 
nálhatósági engedélyét a polgármester előzőleg 
helybenhagyólag már kiadta. 

rdeke tehát mínden rendezőnek, hogy 
ezt tudomásul vegye és éppen a síikeres ren- 
dezés érdekében ehhez tartsa magát. 
- 

Pártolja a jöminöségül 
divatos és tartós ma- 

« gyar és székely szöve- 

« tet! Orbán Károly 
Toldi-ucca 6. 

Aprőhirdetések 
Egy mindenes jfelvétetik Hitler Adolf-ut 

71. szám. 4-0 
Eladó a 9-es számu fiaker joggal együtt. Értekezni Wesselényi-utca 50. 3.3 
Egy fiu szobafestő tanulónak felvétetik 

Patócs Testvéreknél. 3333=3 
Egy fiu tanulónak felvétetik Lovassy 

kelmetfestőnél. - 3-4 
Hegedüs Lajos terménykereskedőhöz 

Horthy Miklós-ut 16. prima nyirségi hópehely 
burgonya érkezett. 2-3. 

A Csutakos-kertben 1000 []-öl szöllő 
és veteményes föld ami kertészetre is alkal- 
mas, felesbe vagy bérbe kiadó. Kálvin- 
utca 4]a. 2-2. 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 34-0 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszeérész. 
Hitler Adolf-u. 5. 93-0 

Eladó egy 4 HP. fekvőhengeres lassu- 
járatu motor. Mussolini-ut 36. 2-8 

Eladó Lehel-utca 16. számu ház, disz- 
nóhizlalásra is alkalalmas és 500 négyszögől 
szöllő nyaralónak is megfelel. 1-3 

Eladó uj faragott fenyőgerengák 
utca 51. : 

Eladó egy jókarban 
Arany-utca 27. : 

Kiadó magánház,. urilakás, és külön 1 
szoba, konyha, speiz. Ért. Rózsa-utcta 4 sz. 
alatt. 1-2 

Eladó kávé- és mákdaráló, boroshordók, 
kákyhák és 10 mázsa fürészpor. Alkotmány- 
utca 23. 1-2 

Töltésre, vagy padozat alá való száraz 
és malter-törmelék olcsón elhordható. 

Oszaczky-cukrászda 
Eladó Kinizsi-ut 2. szám alatti daráló- 

malom. 1-2 
Eladó árverés utján, vasárnap 5-én, 

délután 3 órakor Csobánhidon 5 hold lábon 
álló tengeri termése és 4 szekér köles-szalma. 

Eladó Hétvezér-utca 72 sz. ház 1-2 
Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a 

Nagyszalontai Az Újság"-ban. 

Jókai- 

levő csikóspór. 

Cicsóő és szép nyomtatványok 
Gaál Sándor könyv- 
nyomdájában készülnek 


